



农事曲

稻花香里祈丰年

◎崔海波

盛夏时节,去塘溪镇沙氏故居参观,骄阳似火,庭院里的柿子树上结满青涩的果子,知了躲在浓密的树叶后鸣叫。时近中午,除了我们一行五人外,没有其他游客。

管理人员说,你们如果明天来的话,村子里就很热闹了。我问:明天是什么好日子?他答:稻花会。

宁波话里,“稻”和“桃”两字读音相同,乍一听,我还以为是桃花会。心想着,眼下正是桃子成熟时节,哪来桃花?狐疑了几秒钟后恍然大悟,是稻花不是桃花,邹溪庙稻花会是宁波市非物质文化遗产民俗项目。

百度上说,稻花会一般是在水稻开花时节举行,由于水稻在抽穗授粉时,易受病虫害导致歉收,纯朴的农民便举行稻花会,祈求丰年。我虽然没有种过水稻,但这些天在乡村田间转悠,看到的是收割机、耕地机、插秧机在水田里作业,收割早稻插种晚稻,正是传说中的“双抢”时节,哪来稻花呢?再一想,水稻品种很多,播种和收割季节也不尽相同。回家后查阅《鄞县志》,了解到旧时本地水稻“素以一年一熟和间作的一年二熟者居多”,新中国成立后才单季改双季,间作改连作。邹溪庙稻花会始于清道光八年,那时鄞州农民大都栽种单季稻,大暑时节,水稻扬花,农活不多,大家聚在一起喝喝茶唱唱戏,办个庙会,期盼风调雨顺五谷丰登。

次日上午,我们再次前往塘溪。从塘头街到沙村的道路两边每隔三五米就挂一串红灯笼,很是喜庆。我向一村民打听庙会活动地点,得知巡游表演队伍清晨六点零八分就从邹溪庙出发了,这会儿已经到达沙村。

邹溪庙界内有邹溪村、塘头村、施村、沙村四个村庄,巡游表演队伍必须到每个村庄都转一圈。为此,前几天,各村都已经整理出一块空旷的场地供庙会巡游队表演。我们来到与沙村相邻的施村时,恰好遇到巡游队敲锣打鼓浩浩荡荡地迎面过来了。庙会虽说是民间活动,但这一天,子时丑时寅时卯时不同时辰举行什么仪式活动都有很细致严谨的安排,特别是庙神出殿行会的顺序很是讲究,走在最前头的四个壮汉抬着一块大匾,上书“邹溪庙稻花会”,接着是五面大旗,然后是八抬大轿,紧跟着的是纱船、抬阁、炮铳、龙灯和十几支民间艺术表演队伍,腰鼓、扇舞、跑马灯、唱越剧,每个村庄都拿出了各自最出彩的节目,男女老少穿着绿,个个都卖力地表演着,人人满头大汗喜气洋洋。我仔细观看后发现参加巡游的不仅仅是当地几个村子的草根艺术团,邻近的咸祥镇彩船、集士港镇大头娃娃、横溪镇东海长龙乃至奉化的布龙队也前来捧场助阵。

推着纱船游走的村民很是辛苦,三伏天穿着传统的长袍戏服,已经热得汗流浹背了,有几段村道还带点坡度,于是,前面三个人使劲拉,后面三个人用力推,真正的体力活啊,跑马灯的小孩子一身的凤冠霞帔,简直是意志力的大考验。传统的庙会里还融进了很多现代元素,比如有一个方阵举着周尧、童第周、沙耆等当代塘溪名人的大幅头像,还有一个方阵拉着“五水共治和美家园”的横幅。为了拍摄到好看画面,我们爬到一户村民家的楼顶,俯瞰巡游队伍,那简直是一条色彩绚丽的长龙在街巷里灵动。

稻花会热闹欢乐接地气,用“万人空巷”一词来形容看庙会的场景一点也不为过,村民们站在自家门口或村道两边,拿手机拍照片发微信,有的还给巡游人员送茶水递西瓜。据说韵味醇厚的稻花会曾经中断过几十年,于2011年得以恢复。

懵懂时光

◎蒋静波

大水

下大雨,是件有趣的事。屋顶瓦片上先响起一阵“嘀嘀哒哒”炒蚕豆般的声音,接着是一阵“哗啦啦”,屋顶像被掀翻了瓦片那般热闹。天水通过那截从屋檐外引入家中的水滤,急匆匆流进鱼缸。不一会,将鱼缸灌得满溢。

从屋顶聚拢的水沿着瓦楞,像一条条白龙,快速而降,落在地上、棚上、缸中,发出“噼噼”、“啪啪”、“噔噔”的声响,十分响亮。整个间门,被上百条水龙头锁住了出路。远远近近,一片雾气蒙蒙。大人们站在道地周围,望着瓢泼大雨,忧心忡忡地说:“蒋葭浦,大水娘家路。再落两天,就发大水了。”

发大水多好啊,我正巴不得呢。果然,连下两天大雨后,往日宁静的小河,此刻浑水翻滚,水上漂着断根的水草,鱼儿直往上蹿,倾翻的小船打着转,河埠头没了踪影。大人们默默地站在窗前探望着,满眼忧虑。

道地水,满得没过了弄堂,没过了石槛,流进了家里。家里变成了水池,灰缸、木桶、凳椅、面盆……浮起来了,荡来碰去,挤挤挨挨,别提多有趣了。我将裙子往上一翻,小手在水中摸来摸去,欢快地叫着:“喔,柯鱼啰,摸螺蛳河蚌啰!”一条吓人的大花蛇游了过来,沿墙爬到高高的椽子边盘了起来。爹爹说,不用怕,蛇洞被大水淹了,它到我家来避水,不会咬人。

灶间的柴火,早被大人搬到楼弄里去了。平时搁在楼屋窗头的缸灶,开始派上用场。奶奶用它生火煮饭。尽管缸灶烟火熏人,煮的东西不好吃,但还是让我感到新鲜。

大雨停了,我拿着小木棍,迫不及待地蹚过一条条弄堂,东戳戳西戳戳,摸到河边去看热闹。小河与对岸的田畈连成一片,成了汪洋。水面上不时有门板、桌椅、拖鞋、水壶等东西漂过来,几个人拿着竹竿在捞。开着紫花的浮萍在水中打着转,我用小木棍捞来,扯着花玩。

等水消退一些,大人们抬着网,在被水淹没的路边拉网捕鱼,我和小伙伴提着篮子兜鱼。从水库、鱼塘里逃出来的鱼不时撞到人们的腿上,人们追赶着,受惊吓的鱼有时会蹿到人家屋里,成了翁中之鳖。

我们结伴出门,去沟渠、田畈中抓鱼。当满身污

泥的我们,扛着盛满鱼虾的铅桶、割草篮回家,像打了胜仗的将军。好长一段时间,家家户户的主菜就是鱼。这是大水馈赠给我们的礼物。

只是,有一年,大水吞没了同学珠的弟弟,我陪她一起哭,泪水滴落在大水中。

野草

村里的河畔、田野、坡上,长着许多令人着迷的野草。

芦苇是最高大的野草。折一枝河边的芦苇,用枝条和两片苇叶编一只鸡或一只灯笼,装饰着我床边的梦。邻家的阿红教我学用芦叶编蚂蚱、蚂蚱、青蛙、蛇,她会编的动物可多了,可惜我学不会。

喜欢的野草,大多和吃的有关。春天,我和妹妹最喜欢挎着篮子去挑马兰、拔茅针。“阿公公”草开出一丛丛白花,覆盖着整个坟坡。到了初夏,坡上闪烁着一粒粒红宝石般的果子,酸酸的,甜甜的,百吃不厌。多年以后,我才知它是野草莓。“酸酸梅”草长着薄薄的三片叶子,小伞状的花蕾,能开出淡紫色的小花。我抓一把“酸酸梅”草,一根根地放进嘴巴里,满嘴充溢了微酸的口水。咽下嚼烂的草,再一根根吃,就像羊吃草一样欢快。

秋天,粪缸边叶子上生着雀斑的辣蓼草,结出一串串芝麻大小的红果子。妈妈将拔辣蓼草的任务交给我,要用它制成白药——酒曲。冬天,妈妈捧出用糯米拌白药酿成的浆板。想到辣蓼草的出处,我犹豫不决。妈妈说,傻瓜,庄稼都是粪渣大的。一想,果真如此。舀上一调羹浆板,那种醇香糯甜的味道,只有神仙才配吃的吧?

“革命草”有空心的红茎,肉嘟嘟的叶子,开白色的小花。“革命草”生命力顽强,即使连根拔起,折它几段,晒上几天,只要一落土,它就能成活。以前只知道“革命草”给猪吃。谁知,小学一年级时,学校请人将“革命草”和糠煮在一起,给我们当饭吃,叫忆苦饭。起初我十分兴奋,头伸得比鹅头颈还长,只盼望早点能吃上忆苦饭。谁知,等我吃上第一口,便恶心得吐了出来。呸,又苦又涩,我从来没有吃过这么难吃的东西。想到猪平时常吃这个,心里充满了同情。不知为了什么,我班的才国吃了两碗,竟还嚷着“太好吃了”。

情怀

总第5927期

投稿邮箱:essay@cnmb.com.cn

配图 梁溪

不要给别人添麻烦

有所思

◎俞亚素

出去旅行,住宾馆。退房时,仔细检查了自己随身所带的物品,都在,于是放心离开。

彼时,身后的房间很零乱。被子和枕头正横七竖八地摊在床上,被子一角几乎要与地面亲密接触,可是我懒得去阻止。卫生间更乱,大浴巾小毛巾,杯子梳子牙刷,早已离开它们原来的位置,正无奈地等待服务员来整理。是的,一切都有宾馆服务员呢。

上车,同行朋友问我,你整理房间了吗?

啥?干吗整理呀?这不是服务员的事嘛。我不由笑她无事找事。

朋友却叹了口气,说,在台湾,客人离开宾馆时都会整理一下房间,因为他们不想给服务员添太多的麻烦。有些大陆人去台湾旅行,也会自然地整理好房间,生怕被台胞瞧不起。

我听了顿时一愣,脑子里立刻浮现出被我有无意无意搞得一团糟的宾馆房间。慢慢地,一种叫羞愧的感觉涌上了心头。

朋友又说,在台湾,人们吃完盒饭,会把餐盒洗干净,然后再统一丢弃到地下一层。天哪!我不由又惊讶又钦慕。同时为自己那个零乱房间更羞愧了,真想立刻回去,整理好床铺,打扫好卫生间。

其实,在生活中,又何止搞乱宾馆房间这恶习?出去用餐,一桌人吃饭,吃剩的骨头、用过的餐巾纸,

乱七八糟地摆满一桌。酱油米醋汤水,又会不经意地洒满桌面。吃完饭,自己瞧着都嫌恶心,心里却暗暗庆幸,幸亏自己不是当服务员的命。下雨天上公交车,雨伞一不小心弄湿了座位,想着,反正我又不是故意的,要坐的人自己会去擦干……等等。这些想法和行为,有你的,也有我的,社会上真的很普遍。

我也知道我们这些坏习惯并不是天生的,而是被大环境污染的。而我们自己偏偏修为又不够,不能像莲花一般出淤泥而不染,却心甘情愿地与陋习与恶习同流合污。于是,社会变成了一个染缸。一个清清白白的人一旦步入其中,不出几年,身体心灵也会被染上各种色彩。一想到此,心里很痛很痛。我们这是怎么了?

可是翻看《大学》,翻看《中庸》,都提到了一个词:慎独。所谓慎独,是指一个人在独处的时候,即使没有人监督,也能严于律己,自觉遵守道德准则,不做任何不道德不文明的事。多么高尚的情操!多么坦荡的行为!我们是什么时候弄丢了老祖宗的教诲?

那么,让我们重新来聆听老祖宗的教导吧,学习做一个有教养的君子。而教养不仅仅体现在公众面前去赢得他人的点赞,更应该体现在自己面前从而获得内心的纯净。至少,我们不要给别人添麻烦,将心比心,让我们尊重别人的劳动成果,体谅别人的不容易。与人方便,与己方便,总有一天,我们的生活环境会变得更美好。

招聘启事

达蓬山旅游度假区位于慈溪市龙山镇,是由雅戈尔集团投资经营的一处国家4A级综合型旅游度假区。度假区内达蓬山温泉酒店因工作需要,招聘以下人员:

1.前厅主管1人:口齿伶俐,形象好,气质佳,最佳年龄20-35岁。中专以上文化,能说一般英语。懂电脑。

2.泡池主管1人:形象举止优雅大方,最佳年龄20-35岁,高中或同等文化学历。

3.前厅接待员8人:五官端正,口齿伶俐,最佳年龄20-35岁。中专以上文化程度,普通话流畅,懂电脑。

4.总台收银员5人(女):具有中专以上文化程度,熟悉酒店的财务政策。能熟练操作电脑,有较强的应变能力和销售意识,略懂财务知识。最

佳年龄:22-40周岁。
5.泡池服务员8人:年龄20-35岁。
6.洗池工5人(男):有良好的体质,最佳年龄

25-45岁。
7.PA员5人:具有一年以上酒店PA服务工作经验。年龄25-45岁。

8.更衣区服务员(男、女各5人):懂更衣操作规程及注意事项。有良好气质,年龄20-40岁,高中或同等文化程度。

9.卖场服务员5人(女):身体健康,会做小吃经验者优先,年龄20-40岁。

(以上岗位均需一年以上相关职位经验。)
另达蓬山环湖乐园招聘:营销员、设备操作员、后勤人员,各5名:具有良好的体质,最佳年龄25-45岁。

联系人电话:周女士(58588024)
地址:慈溪市龙山镇雅戈尔达蓬山旅游度假区

王女士(58588021)
邮箱:399047776@qq.com

